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ВОБРАЗ ВІТАЎТА Ў ПАЭМЕ “ПЕСНЯ ПРА ЗУБРА” 

 

У паэме “Песня пра зубра” Міколы Гусоўскага згадваюциа розныя гістарычныя перса-

наліі. Найбольш заўважнай сярод іх з’яуляецца вялікі князь Вітаўт з апісаннем асноўных эле-

ментаў яго знешняй і ўнутранай палітыкі. 

У паэме засведчаны высокі міжнарожны статус князя. Вітаўт выступае абаронцам хрыс-

ціянскага свету, сведчаннем чаго была ўдалая барацьба супраць татараў, паказана шанаванне 

з боку Маскоўскага княства, атрыманне падарункау ад Асманскай імперыі [1, с. 94–95]. 

М. Гусоўскі адзначаў, што ў часы Вітаўта паляванне на зуброў, якое патрабавала мужнасці 

і спрытнасці, было сваеасаблівай часткай вайсковай падрыхтоукі. Вітаўт паказаны справядвым 

і магутным гаспадаром, спагадлівым да свах васалаў, справядлівым суддзёй для сваіх падданых. 

Паэт адзначыў, што ў часы Вітаўта існавала вялікая павага да законаў. Вітаўт быў ча-

лавекам вялікай набожнасці, прыняўшы “з народам сваім” хрысціянскую веру, займаўся бу-

даўніцтвам храмаў і іх падтрымкай. Язычніцтва князем асуджалася, нягледзячы на тое, што ён 

сам калісьці з’яўляўся паганцам. 

У адрас Вітаўта выкарыстоўваюцца эпітэты “непараможны”, “адважны”, “магутны”. 

Час Вітаўта разглядаецца ў якасці перыяду росквіту ВКЛ [2, с. 34–40]. 

Такім чынам мы вызначылі, што ў паэме “Песня пра зубра” Вітаўт выступае ў якасці 

выключна станоўчага персанажа. Вітаўту прыпісваюцца выключна добрыя ўласцівасці і ад-

сутнічае любая крытыка у яго адрас. На старонках твора ствараецца ідэалізаванае аблічча 

колішняга гаспадара Вялікага княства Літоўскага. 
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О ЗНАЧЕНИИ ЛИВОНСКОЙ ВОЙНЫ ДЛЯ РОССИИ 

 

Несмотря на то, что Россия не добилась в ходе Ливонской войны своих основных целей, 

для государства этот военный конфликт оказал существенное влияние на его последующее раз-

витие. Ранее русские войска не сражались с противником на территории европейской страны 

и не имели опыта осады и захвата мощных крепостей, таких, как, к примеру, Рига или Ревель 

(Таллин). У противника была заимствована идея системы военных бастионов [1, c. 556]. Также 


